 Борискина Галина Георгиевна, 

учитель русского языка и литературы

высшей квалификационной категории 

ГОУ «Центр образования» для детей-инвалидов 

Забайкальского края 

г.Чита, Забайкальский край 

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА  русского языка 9 класс 

 Предмет: русский язык

Класс: 9

УМК: М.М. Разумовская 

Тема урока: Понятие о сложном предложении  

Тип урока  урок «открытия» нового знания

Цель урока: изучение  сложного предложения 

Задачи урока: образовательные (предметные), развивающие (метапредметные), воспитательные (личностные) и коррекционные.

         1) образовательные (предметные):

формировать понятие о сложном предложении: «виды сложного предложения: сложносочинённое ССП, сложноподчинённое СПП, бессоюзное сложное БСП, средства связи между частями сложного предложения, сочинительная, подчинительная»;

формировать практические навыки работы с предложением, текстом, 

учиться определять виды сложного предложения, строить схемы;

продолжить работу по формированию навыков исследования предложения;

2) развивающие (метапредметные):

 формулировать тему, учебные задачи урока, определять степень успешности работы;

 формировать познавательный интерес, строить логически обоснованные рассуждения, уметь пользоваться алгоритмом; 

планировать учебное сотрудничество с учителем, соблюдать правила речевого поведения, 

создать условия для развития логического мышления, устной и письменной речи, памяти, внимания, воображения; 

продолжить формирование умения работать с учебной литературой и другими источниками информации (электронными ресурсами)

3) воспитательные (личностные):

формировать навыки самостоятельной работы, 

развивать культуру речи и положительные эмоции;

воспитывать интерес к чтению и литературе, к классической музыке;

воспитывать любовь к природе

4) коррекционные:

развивать  память, внимание, воображение;

развивать диалогическую и монологическую речь;

расширять представления о литературе, музыке;

обогащать словарный запас; 

корректировать индивидуальные пробелы в знаниях.

Методы обучения:

метод самостоятельной работы; 

метод проблемного обучения;

частично-поисковый;

наглядно-иллюстративный;

  Формы обучения:

работа с текстом;

работа с учебником;

работа с таблицей;

работа с электронными ресурсами (сайта «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов», с электронной доской «Linoit»

Техническое оборудование: специализированный программно-технический комплекс ученика с ограниченными возможностями здоровья: компьютер Apple Mac mini, Мышь Logitech RX250, Клавиатура Apple Keyboard, Монитор LG W2043T, Системное программное обеспечение Apple Mac OS X Snow Leopard, Наушники DIALOG M-881HV, Микрофон USB Desktop Microphone, Колонки Dialog W-203, Веб-камера CNR-WCAM820; компьютерные программы — Skype. 

Средства обучения: электронный ресурс «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов», музыкальная композиция «Лунная соната» (композитор Л.В. Бетховен),  учебник под редакцией М.М. Разумовской

Электронная  доска: http://linoit.com/home/newCanvas  

Технологическая карта урока русского языка по ФГОС ООО

	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятель​ности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятель​ности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятель​ности
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Актуализация знаний  

Постановка учебной задачи


	Учитель-координатор

Перед уроком по Скайпу   от​правляет ученице ссылку на электронную доску « Linoit» 

Приветствует учащуюся.

В Скайпе пишет число, название работы. 

 Просит  в тетради записать 2 предложения и сравнить их

1. Солнце закатилось.

2. Солнце закатилось, и ночь последовала за днём без промежутка.

Просит  сформулировать тему урока. Объяснить постановку запятой.

Задаёт вопрос:: 

 по каким признакам определяем сложное предложение? 

Ставит учебную проблему: сможешь ли определить вид сложного предложения? 

Просит назвать 

 учебные задачи


	Ученица принимает ссылку на электронную доску по Скайпу, открывает её.  

Приветствует учителя.

В тетради пишет число, на​звание работы. 

Записывает предложения, сравнивает их. Объясняет. Доказывает, что 2 предложение сложное

Определяет тему урока, за​писывает в тетрадь  тему. 

Формулирует правило, проверяет по учебнику формулировку стр. 38 

Записывает правило в тетрадь

 называет учебные задачи по опорным словам:

узнаю...( виды сложного предложения, какими средствами связаны простые предложения в составе сложного, как разделяются простые предложения в сложном )

научусь...(определять вид сложного предложения, ставить запятые, строить схемы )
	По определён​ным признакам назвать  тему урока

Ставить и фор​мулировать проблему, учебные задачи

Актуализация изученных способов действий, актуализация мыслительных процессов; активизирует мыслительные операции

Уметь форму​лировать ответ на поставлен​ный вопрос, самопроверка по записи в та​блице
	Планирует учебное сотрудничес​тво с учи​телем

Планирует учебное сотрудничес​тво с учи​телем

Формулирует тему урока

определяет для себя учебные  задачи 
	Планировать действия в соответ​ствии с по​ставленной задачей

Владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с нормами коммуникации; умение вступать в диалог
	Включение в процесс обучения

Прогнозирует ответ на постав​ленный во​прос. 

Строит логически

обоснованные рассуждения
	Умение контролиро

вать свою деятель

ность и поведение

Высказывать предпо​ложения на основе наблюде​ний.

Постановка учебной задачи 
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Организация и самоорга

низа​ция учащегося в ходе  усвое​ния   материа​ла.


	Учитель-координатор

помогает осуществить план действий

просит открыть  на электронной доске  Linoit  таблицу

Виды сложных предложений

и ответить на вопросы:

-На какие 2 группы делятся сложные предложения? 

-На какие 2 группы делятся союзные предложения? 

Исследование предложений

по алгоритму

  Работа с ране записанным предложением

Солнце  закатилось, и ночь последовала за днём без промежутка

1 Грамматические основы

2 Средства связи (союз сочинительный или подчинительный)

3 Можно ли задать вопрос от одного предложения к другому?

4 Как построить схему? 

5 Просит открыть ссылку   на доске    http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/bd7457d1-3599-4bca-bd21-f4703c0c0f52/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_161%5D.swf  стикер 1 

Запись 2 предложения

Открыть ссылку 

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2a2e2041-abe9-4e33-9c1b-ffeabf58941a/

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2a2e2041-abe9-4e33-9c1b-ffeabf58941a/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_162%5D.swf"
%5BRUS9_202%5D_%5BIM_162%5D.swf  стикер 2

Уже солнце садилось, когда я подъехал к Кисловодску, измученный, на измученной лошади. 

Анализ предложения по алгоритму 

Построение схемы по анимации 

Запись  и анализ 3 предложения 

Конь бежит, земля дрожит

Открыть ссылку 

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2091346f-9b69-410f-99e0-a79981631d1b/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_163%5D.swf стикер  3 
	Открывает  ссылку

 на доску, отвечает на вопросы 

Называет 1 и 2 простые предложения, сочинительный  союз, постановка вопроса невозможна

Вывод: вид предложения В тетради пишет характеристику сложного предложения (сложное, союзное, ССП)

открывает ссылку, слушает анимацию, строит схему 

открывает ссылку, записывает предложение в тетрадь, подчёркивает грамматические основы, союз, ставит вопрос, делает вывод

открывает ссылку, записывает предложение в тетрадь, подчёркивает грамматические основы, выделяет средство связи , делает вывод
	Подведение под понятие «​«виды сложного предложения: сложносочинённое ССП, сложноподчинённое СПП, бессоюзное сложное БСП, средства связи между частями сложного предложения, сочинительная, подчинительная»»


	Выделяет главное,  объ​ясняет, ана​лизирует, сопостав​ляет, делает выводы, строит схемы, пишет характеристику, объясняет орфограммы, подчёркивает грамматические основы  
	Уметь пользовать​ся алгорит​мом, табли​цей, анимацией из электронных ресурсов,уметь исследовать предложения
	Прогнозирует ответ на постав​ленный во​прос. 

Чередует речевую активность и практическую работу

Самоорганизация при просмотре ресурса; развитие внимания и силы воли


	Высказывать предпо​ложения на основе наблюде​ний.

Самостоятельное нахождение ответа в тексте при решении проблем поискового характера

Коррекция общих знаний



	3

Устное закреп​ление 

по теме 
	Сохранение интереса к теме.

Первичное устное закрепление: 

Как называются сложные предложения, в которых простые предложения равноправны по смыслу и связаны сочинительными союзами?

3. Как называется сложное предложение, которое состоит из главного и придаточного предложения?

4.Какое предложение называется бессоюзным сложным предложением?
	Отвечает на вопросы 
	Уметь рассуждать, высказывать свою точку зрения, развивать устную монологическую речь
	Сотрудничает с учителем

Выделяет главное 
	Планировать действия с постав​ленной за​дачей


	Умеет  оце​нивать свои действия


	Находить и исправ​лять ошиб​ки

	4 Закрепление.

Задание «Докажи»
	Записать предложения, объяснить орфограммы и указать вид сложного предложения, написать характеристику сл. пр, построить схемы

Солнце уже спряталось в ч..рной туче, стало темно и сыро. 

Месяц св..тил в окно, и луч его играл по земля(н,нн)ому полу хаты. Уж солнце начинало прятаться за снеговой хребет, когда я въехал в Койшаурскую долину. 
	Записывает предложения, объясняет орфограммы и указывает вид сложного предложения, пишет характеристику сл. пр, строит  схемы
	Строить логи​чески обосно​ванные рассу​ждения


	Формирует навык  монологической речи, 
	Выстраивание учебного сотрудничества с учителем;  


	Самоорганизация при записи  и  объяснениипредложений; развитие внимания, логики 
	Коррекция знаний 
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Музыкальная пауза 

с творческим заданием 


	Организует 

 прослушивание аудиозаписи  http://www.youtube.com/watch?v=g_eJY2cM4wU  «Лунная соната» Л.В. Бетховена 

(стикер 5)

Включает демонстрацию экрана.  

Просит ученицу написать

сочинение-зарисовку на одну из тем: «Солнце спряталось», «Закат» с использованием сложных предложений Проверяет сочинение-зарисовку
	Прослушивание аудиозапи​си

Написание сочинения-за​рисовки под музыку, чтение сочинения-зарисовки. 


	 со​ставлять текст, формировать и развивать эсте​тическое вос​приятие, твор​ческие способ​ности

творче​ское, образное мышление, эстетическое восприятие 
	Выполняет  сотрудниче​ство с учи​телем 
	Строить монологи​ческую речь

Грамотно употреблять сложные предложе

ния  в речи
	 Определя​ет степень успешно​сти работы
	Учится ра​ботать в соответ​ствии с поставленн​ой зада​чей 
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Закрепление 

 Работа с                 текстом


	Организует работу с текстом.

Учебник стр. 48 Упражнение 67 1абзац (Приложение 1)

Прочитать выразительно текст

-Озаглавить текст

Найти ССП, выписать 3 предложения, составить схемы, указать, какие союзы связывают части сложного предложения 
	Читает текст

Называет заголовок

 Находит ССП, 

строит схемы 


	Уметь работать с текстом, находить ССП, строить схемы 
	Осуществляет 

выборочный синтаксический разбор предложения
	Доказывать  , какой вид сложного предложе

ния,  применять логическое рассужде​ние
	Распреде

ляет  слова по группам 
	Уметь клас​сифициро

вать  сложные предложения
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Подведение итогов 
	Учитель -эксперт

подводит  итоги  деятельности 

-Каких сложных предложений нет в тексте ?

-Какие предложения называются бессоюзными?

-По каким признакам отличаем ССП от СПП? 


	Отвечает на  вопросы


	С достаточной полнотой выра​жать свои мыс​ли 
	Умеет выде​лять главное
	Уметь слу​шать учителя
	 Оценивает  результаты свое дея​тельности 
	Анализировать соб​ственную работу
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 Домашнее  

 за​дание 


	Объясняет домашнее задание опережающего характера

1 ответить на вопрос: какие предложения называются ССП? Стр. учебника 49, 

2 Какие союзы связывают части сложного предложения? 

прочитать стр. 52-53 учебника, подготовить сообщение в виде таблицы, устного ответа с примерами 
	Записывает задание в днев​ник 


	Извлечение необходимой информации  на уроке в учебнике; построение логической цепи
	Уметь пользоваться информацией с учебника
	Выполнять информационный проект 
	Учиться использо

вать ин​формацию в своём проекте
	Планиро

вать до​маш

нюю рабо​ту в соот​ветс

твии с поставленн​ой зада​чей
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Рефлексия 


	 Организует рефлексию в виде написания телеграммы  

 Ученице предлагается заполнить бланк телеграммы, получив при этом следующую инструкцию: «Что ты думаешь о прошедшем занятии? Что было для тебя важным? Чему научилась? Что  понравилось? Что осталось неясным? Напиши мне об этом короткое послание – телеграмму из 11 слов».


	Составляет текст телеграммы, пишет, читает 

Обобщает результаты своей деятельности по достижению цели.
	Рефлексиро

вать способы и условия дей​ствий.

Контролиро

вать и оцени​вать результа​ты деятельно​сти
	Выстраивание  причинно- следственных связей.

Осуществление  сравнения обобщения и классификации.
	Выражает собствен

ное мнение о работе  и получен

ном результате.
	 Оценивает результаты свое дея​тельности 

Анализ правильности выполненных действий и уровень усвоения.
	Соотносить цели и результаты своей дея​тельности.

 Опреде​лять сте​пень успешно​сти работ.




Приложение  № 1

На посёлок опускалась ночь. Из низины тянуло тяжёлой изморозью, и скоро на траве выступил иней. Стояли недвижные леса, и цепенел на них последний лист

Шорохом и звоном наполнится утром лес, а пока над посёлком плыло тёмное небо с иглистыми звёздами. Такие вызревшие , ещё не остывшие  от лета звёзды бывают лишь осенями. 

